



投资中国 赢在厦门

第二十三届投洽会融媒体特刊

在新形势下，实现国内国际双循环互相促进的新发展格局，离不开营商环境的国际化、法治化、便利化。作为我国唯一承办出口信用保险业务的政策性保险公司，中国信保厦门分公司（下称“厦门信保”）以支持产业链升级为支点，以助力优化营商环境为抓手，服务助力我市企业高质量“走出去”。在企业进行海外布局的过程中，厦门信保始终是厦门企业可信赖的伙伴，为企业在“走出去”过程中保驾护航，也是厦门信保作为政策性金融机构义不容辞的责任和担当。

文/记者 张海军
图/陈立新



厦门信保始终是企业信赖的合作伙伴。

护航企业出海 展现信保担当

厦门信保始终做企业海外布局过程中可信赖的伙伴

- 1 推动解决我市企业海外投资融资难题**
- 2 重点聚焦服务支持专精特新“小巨人”企业**
- 3 强势介入勘查及施压帮企业成功追回货款**

对“走出去”进行海外投资的企业来说，在大家传统的观念里，以往出口信保能够提供的服务是配套海外投资保险，以保障企业在海外投资时可能遇到的政治风险。

现在，除了海外投资保险外，厦门信保还可以为“走出去”企业配套中长期险，覆盖海外项目投资、建设、运营的全生命周期，不只是保障政治风险，还可以承保商业风险。特别是一些项目需要采购国内机器设备或是需要国内施工企业参与建设的“走出去”项目，在中长期保险项下，厦门信保推动解决企业因缺少抵押担保条件导致的融资难问题。运用出口信保政策工具，企业不仅能规避海外风险，还可以降低融资成本。

2019年，厦门一家大型企业在印尼投资建设不锈钢冶炼一体化项目。此后的几年里，厦门信保积极助力这家企业“走出去”，与企业等多家金融机构共同搭建项目融资机构，并根据投融资结构为不锈钢一体化项目出具了海外投资保险（股权）保险单、海外投资保险（债权）保险单（股东贷款）、海外投资保险（债权）保险单（金融机构贷款）以及中长期险出口买方信贷保单，为项目提供全面商业风险和政治风险保障。

“保险是一个很好的工具。”厦门信保相关负责人告诉记者，在为上述大型海外投资项目保驾护航、积累经验后，我市部分企业也主动找到厦门信保，希望能为他们在东南亚、欧洲等地的海外重大项目提供风险保障。

在“一带一路”倡议推动下，在RCEP协议落地生效后，越来越多企业开始走出国门，与全球各国贸易伙伴展开投资合作。但是，受地缘政治冲突持续、国际金融市场动荡等多重因素交织影响，出口企业也面临着海外买家违约、货款拒付等高发风险。

为辅导我市外贸企业精准识别风险，寻找可靠的买家，今年上半年，在厦门市商务局指导委托下，厦门信保完成包括9个重点国别、44个重点行业的《“一国一策”国别贸易投资指南》，帮助企业精准开拓多元市场。厦门信保的工作人员随手翻出一本德国龙头配件行业资信调查报告，买家资信调查资料详实，对方的各类数据一目了然，可以为企业寻找合作伙伴提供决策。

今年以来，厦门信保还重点聚焦服务支持专精特新“小巨人”企业，扩大出口信用保险对小微企业的覆盖面，帮助专精特新企业用足用好相关政策，实现降费增效。据了解，目前我市168家国家级专精特新“小巨人”企业中有超过100家企业从事外贸业务，其中约40家企业已与厦门信保开展合作；在我市各级专精特新企业中，有超过200家企业与厦门信保进行合作。

多数专精特新企业的外贸业务刚刚起步，他们与厦门信保展开合作后，可以充分利用信保的海外资信调查资源，对已合作客户和潜在客户进行充分的风险分析，将风险防范前置。同时，厦门信保根据这些企业海外客户不同的实力和资质，为企业提供有针对性的资信调查和风险保障，为他们开拓海外市场提供有力支持。

■在本届投洽会上，厦门信保设立展位，积极服务全球客商。

厦门信保在帮助企业分担出口风险、弥补风险损失的同时，还充分利用遍布全球的海外追偿渠道，施压买方实现赔前减损，有力地保障了出口企业的应收账款权益。

受美联储加息、大宗商品价格波动等系列宏观因素影响，国外买家拖欠、拒收、破产等信用风险上升，就算是合作多年的海外“老买家”也无法幸免。

此前，我市一家出口型企业向厦门信保报案，他们长期服务的一家北美进口商有大批货款以产品存在瑕疵为由不予结算。原来，这一买家考虑更换供应商，结束与这家厦门企业的合作，并借机拒付剩余货款。

厦门信保在接到客户委托后立刻响应，通过承保与理赔联动，通过控制该买家在中国供应商的额度施压买方还款。在厦门信保的努力下，买家重新回到了谈判桌前，并分五次偿还了1000万美元，表达了和谈诚意。历经三个月谈判，客户和买家签署了和解协议，后续买家按约定陆续还款，共追回欠款2200万美元，有效实现赔前减损。

另外一家厦门企业一直通过一家中间商向美国销售货物。没想到，今年美国最终买家破产了，无法支付剩余货款，虽然中间商具备一定的还款意愿，但因为货物积压，厦门企业还是存在无法收回货款的风险。

按照保单约定，厦门信保对保险责任范围内的损失进行了赔付，缓解了企业的资金周转问题。在案件赔付后，厦门将紧密跟进买方追偿工作，力求更多追回欠款，最大限度降低出口企业的实际损失。

